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A többség jogai.
Az utolsó évszázadoknak kétségtelenül leg­

szebb, legértékesebb szociális produktuma az 
annyi küzdelem és vér árán megszerzett parla­
mentáris állami élet, melynek lényege az, hogy 
egy állam életének irányzásánál érvényesüljön a 
népképviselőt többségének az akarata.

Ennek az akaratnak végleges kialakulása — 
tehát törvényé válása előtt -- keresztül kell 
mennie a különböző politikai nézeteket valló 
parlamenti csoportok kritikáján.

De ennek a kritikának meg vannak a ha­
tárai. A kritika joga nem terjedhet odáig, hogy 
a parlamenti kisebbség a többség nem tetsző 
javaslatait akár a kritizálás végtelenségig való 
húzásával, akár a politika harci taktikájának más 
eszközeivel döntés alá ne engedje, mert ezzel a 
parlamentáris élet alapelvét a többség a ' . :.mak 
érvényesülését semmisiti meg.

M ihe lyt a kisebbség kritikája a többségi 
akarat érvényesülésének végleges megakadályo­
zására törekszik, azonnal beáll a háború, mely­
nek egyedüli directivuma az erő. A  jogszabály 
(élre áll és harcba lép az erő, mely úgy érvé­
nyesül. a hogy tud.

Ha a jogszabályok akadályozzák érvénye­
sülésében, akkor érvényesül azok ellenére. .

Ez az állapot tulajdonképen nem más mint 
a forradalom. A létező jogszabályok erőszakos 
szélroinbolásával teremt uj jogálloinányt.

Ez a természetes rend, a melyet csak a 
jog dogmatika begyepesedett fejű imádói nem 
tudnak megérteni.

Azok, a kik szerint a jog önmagáért való 
szent és sérthetetlen valami, a kiknek jelszava: 
.Porcát mundus, fiat jus titia !"

Azok a kik nem tudják megérteni, hogy a 
jog csak szimpla emberi munka ; norma, a mely-

fl „CSÍKI H1R1íAP“ tárcája .
REGGEL.

Az álmád,is sem tart tehát örökké, 
üljön a reggel cs felébredünk,
Mit még az imént rózsaszínben láttunk,
Sötétre festi újra életünk.
Az áiomvilág képei eltűnnek,
Átkát érezzük csak a régi bűnnek 
S amiért annyi évig küzködénk,
Belátjuk, hogy már nem lehet miénk.

Megcsalt az élet. Mint minden a földön.
Ariiig harcolunk, az idő lejár
Nehéz munkánk közt alig vesszük észre,
Hogy pusztává lesz lassan a határ.
Lekésünk a nagy ingyen - lakmáról,
Csak hírből hallunk a lakadó rózsáról,
Jó illatát nem érezzük sóira 
S eltűri az élet s nem tudjuk, hova.

Ott túl a messze láthatár aljában 
ügy halvány csillag bágyadtan lobog.
Kékes sugára mintha integetne.
Itt laknak az igazi boldogok 
S indulunk mind, kik űzzük a szerencsét,
Riadva rázzuk zári ajlók kilincsét,
S a nagy útban, mely célunkhoz vezet,

____ Megesszük mind az nti kenyeret.

lyel bizonyos meghatározott területen együtt élő 
ember tömeg a mindenkori viszonyoknak rneg- 
felelöleg szabályozza saját életét és mely szabá­
lyokat akkor változtat meg, a mikor épen arra 
szükség van.

Hogy m ikor van a megváltoztatásra szük­
ség azt feltétlenül a többség illetékes meghatá­
rozni, valamint a megváltoztatás mikéntjét is.

Az akarat nyilvánításnak szükségszerűen 
formaságai vannak azonban ezek a formaságok 
az akarat nyilvánítást nem tehetik lehetetlenné, 
s ha alkalmasak volnának a lehetetlenné tételre 
és a kisebbség felhasználná az alkalmat, akkor 
a többség akaratának a formák széttörésével is 
érvényesülni kell.

Eddig tehát az elmélet mezején együtt vo l­
nánk a többségi jogok fanatikusnak látszó baj­
nokával.

Hogy ki ez, azt mégnevezés nélkül is m in­
denki tudja.

De hát nézzük csak vájjon 1912. június 
4-én csakugyan a magyar állam területén együtt 
lakó népesség többségének akarata érvényesült-e ?

Tisza azt mondja, hogy a jog szerint a 
magyar állam népességének többségét a parla­
menti többség képviseli s mivel június 4-én a 
parlamenti többség érvényesítette erőszakkal a 
formák széttörésével nz akaratát -  a parlamen­
táris forma lényege ju to tt diadalra.

Azonban most háború van, tehát félre a 
jogga l; kutassuk csak, hogy nem a formális 

1 jog, hanem a valóság szerint Tisza a többséget 
juttatta-e jogaihoz ?

Hogy az ország lakosságának többsége 
akarta-e, hogy most és úgy a hogy vannak, 
jöjjenek létre a hadügyi törvények ?

Azonban itt egy kis történelmi visszapillan­
tás a parlamenti többség keletkezésére, egy kis 
statisztika teljesen kirántja a természetes alapot 
Tisza és a junius 4-iki események alól s a mi

történt, megmarad a formális joggal való leggya­
lázatosabb visszaéléssel part m e n ti többséggé 
összehozott kétszáz és néhány ember önző 
munkájának.

A mai formális jog az ország busz m illiónyi 
lakossága egyhuszad részének ad alkalmat, hogy 
a parlament tagjainak megválasztásával az állam 
akarat kialakulásánál közreműködjön.

Tehát a választók, az ország lakosságának 
törpe kisebbségét képezik.

Az egymillió és pár százezer választóból az 
az 1910. évi választásoknál leszavazott 808.636 ; 
ebből a munkapártra esett 379.899, a töbi pár­
tokra, melyek junius 4-én szemben állottak a 
munkapárttal 427.737.

Ezek szerint ma választójoggal bíróknak 
többsége az ellenzéki pártokra adta szavazatát 
s csak a mai választójogi rendszer rosszaságá­
nak köszönhető, hogy a kevesebb szavazatot 
kapott munkapárt több mandátumhoz jutott, 
mint a szavazatok többségét bíró ellenzéki 
pártok.

Nem kutatom itt most az eszközököt sey i,. 
melyekkel a munkapárt az elnyert szavazatod­
hoz is hozzá jutott.

Hiszen köztudomású, hogy az uj kárók és 
a mai kormány rendszer mellett milliós pana­
mákban részesedő, nagy bankok 30,000.000 
koronája a szavazat vásárlására lett fordítva s 
Désy Zoltán a ház ülésén vágta a kormány 
fejéhez, hogy az állampénztárból is 4,000.000 
korona segitette a kormányt a többségi jogok 
megszerzésében.

Rugjuk félre minden vonalon a formális 
jogot és a fenti számadatok utján kérdezzük 
most már, hogy junius 4-én melyik oldalon volt 
az ország többsége? A győzőén, vagy a legyö- 
zöttén-e ?

A többség a legyőzött kisebbség mellett 
á llo tt !

Felhők borítják be a csillagot,
Néni látunk sémit az igéretíöldből,
Melyért a vándor annyit fáradott.
Lábunk kimerült, ráncos kezünk reszket, 
Alig bírja már a nehéz keresztet.
Sorsunk rosszabb lesz, egyre mostohább, 
Kifogy az erőnk s nem megyünk tovább.

Zakariás Bálint.

Küzdelem.
Irta : Földes Zoltán.

Nem fizetésrendezésröl van szó. Sem instrukció­
ról. Egyszerűen arról, hogy egy valaki be akart jutni 
Gyergyóremctére és — nem tudott. Először gyalog 
akart menni, de nyomban visszatért, amikor meglátta, 
hogy előtte van a Fekete-tenger. Vagyis: a sár, a 
sár óh, a sá r! . . . Azután már okosabb volt és ko­
csin ment. Hadd lássuk, csakugyan — okosság volt-e 
tőle kocsin menni ? Figyeljük a kocsirobogásl! Ahun, 
ott megy . . . Most betért a vasúti töltésen át a re­
metei ingoványba . . . Zsupsz! Nyakig vannak a sár­
ban a lovak s Diamantsteinberger Ignác (mert hisz ö 
volt!) felmászott a kocsis mellé, a bakra s onnan 
fohászkodott Jehovához.

Az lett belőle, hogy Nácit a jóRIkü ditraiak 
összetoldozott harisnyaszijjakkal szabadították ki „ve­
szélyes helyzetéből . .

Mosl már másképpen 
Rom elére keimé k ben uta z ó

szeretett volna bejutni 
Ignác. Szerződött egy

kötéltáncossal, hogy az majd — rövid kurzuson — 
kioktatja a kötélen való közlekedés módozatairól. 
Hiszen, amint olvasta, a Niagarán át is közlekedett 
egy dróton táncoló artista . . .  A kötéltáncos, jelen­
tékeny summák bezsebelése után, kiképzett légtor­
násznak nyilvánította Nácit, Aki ezek után elhatározta, 
hogy a Ditró és Remete közötti telefon dróton kényel­
mesen áttáncol Remetére.

És mit gondolnak, kérem, mi történt? (Óh, jaj, 
mit is füllentsek ?) Hát, kérem alásan, kelmékben utazó 
Diamantsteinberger Ignác el is jutott az u. n. nyir- 
szegi tízesig. De itt két ballábával, lappancs-lüleivel 
és kelme-mustráival együtt belezuhant a nagy fekete­
ségbe. Nyéknek nem nyekkent, de — mondhatom
— akkorát nyelt, hogy aligha benne maradt — a 
s á r . . . Mert sárt nyelni, krem-krem szépeim! — 
kellemetlen . ..

De — kérdezik a nyájas és kevésbbé nyájas, 
sőt nyájatlan olvasók — miért nem ment Ignác ur 
csónakon? Egyszerűen: undorból! Minél távolabbról 
akarta látni azt az undok elemet, melybe csaknem 
beleveszett. A telefondrótot azért választotta.

A’ proposl Telefondrót... Hát mi lett Náci­
val a nyirszegi tízesnél ? Belepusztult a sárba ? Nem. 
Egy vigéc ennél sokkalta edzettebb! . • . Szivósabb a
— vérszivónál . . . Hanem ez mind mellékes; a fö 
az, hogy Ignácot egy nyirszegi ház liijujába húzták 
föl az irgalmas szivek.

Ignác most már egérfogóban volt. Se künn, se 
benn. Mert nem volt még beun a valóképpeni falu­
ban, viszont azonban Ditrótól is távol volt. Egy kis

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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Nem a nemzet természetes életösztöne dia­
dalmaskodott a mesterséges akadályokon, hanem 
a nemzet többségétől idegen célok szolgálatára 
pénzzel összevásárolt, vagyoni és existentiális 
érdekekkel együtt tartott kétszáz és néhány em­
ber élén a házelnök és a miniszterelnök fegy­
verek erejével a nemzet többségét kényszeritet- 
ték a nemzettől idegen dynasztikus érdekek fel­
tétlen szolgálatára.

Ezért fontos a váltság megoldásánál a sze­
mélyi kérdés. Ezen emberek közreműködésével 
általános választói jog s minden üdvös törvény- 
javaslat elveszti értékét.

Ezek a mint most idegen erővel megölték 
a többség akaratát, úgy a jövőben is készek 
lesznek szétrombolni minden törvényt, mihelyt 
az az őket teremtő és fenntartó idegen érdek 
érvényesülését akadályozza.

Pusztuljanak ők, akik a kisebbségi forra­
dalmat csinálták, mert nem bizhatnak abba, hogy 
tisztelni fogják annak a többségnek jogait, mely 
az általános választói jog alapján fog kialakulni, 
ha az a többség most merészelne, akarni, mint 
az, a ki Tiszának és társainak kezébe adta a 
fegyvert a mai valódi többség letörésére.

Ha kell jöjjön egyidöre a szuronyakra tá­
masztott absolutizmus.

Úgy sem fog soká tartani, mert ma is áll 
Talleyrand híres mondása : „A szuronyokat sok 
mindenfélére fel lehet használni, de rajtuk ülni 
sokáig nem lehet. Felnyársalják a rajta ülőt 1“

Ma fokozottabb mértékben igaz az a m on­
dás, mert a szuronyt nem az uralkodók zsol­
dosai, hanem a nép tartja kezében és a nép az 
absolutizmus alatt nagyon gyorsan tudatára éb­
red annak, hogy az erő és hatalom az övé.

D. L.

f l  kibontakozás útja.
Budapest, szeptember hó.

Szeptember 17. és 18-ki parlamenti ese­
ményeket alig lehet nékünk közvetlen szemlé­
lőknek oly aktív szempontból elbírálni. Közön­
séges emberi gyarlóság bármennyire igyekeznénk 
magunkat távoltartani minden befolyásolható 
körülménytől, bizonyos dolgokkal szemben soha 
sem tagadhatjuk meg saját szubjectivénnünket. 
Hisz mindannyian ott vergődünk az élet nagy 
zűrzavarában s az események forgataga önma­
gával sodor — akarva nem akarva — bennün­
ket is.

Mindezek dacára, ha megkisérelnök kutatni 
azokat a mélyen fekvő okokat, melyekben az 
utóbbi évek állandóan válságos politikai életé­
nek komoly tünetei, minő pl. szeptember 17 ike 
is, gyökereznek, végső konkluzióképen feltétlen

szigeten volt Náci. Persze, nem merte megkockáz­
tatni, hogy dróton táncolja be a hátralékos negyed- 
kilométert. Hanem e helyett — nagy kényszerűségből
— egy elmés találmányon törte a lejét, mely eszköze 
lenne az ő megszabadulásának.

És most odáig értünk, hogy: Náci repülőgépet 
konstruált. . . Ezzel csak be lehet jutni v a l a h o g y  
Remetére I I . .

. . .  És azóta Ignác nem utazik sem kelmében, 
sem anélkül. Számüzöttként vesztegel a nyirszegi kis 
tízesben. A gép már készül ugyan, de nem hiszem 
sikerüljön, mert csak — libatollak állanak rendelke­
zésére s ezekkel Dédalusz Ignác nem repülhetne 
messzébb mint egy — hizott gúnár. . . Pláne, azóta 
mái .a Maros is kiáradt és hatalmas viztenger váltotta 
föl a sár óceánt,

. . . Galambpóstával értesültem, hogy — igenis
— Ignác ludtollakból is kitűnő szárnyakat készített, 
melyekkel a jeles aeronauta kielégítő próbarepülést 
végzett. Az igaz, hogy csak egy méternyi utat tett 
meg fél méteres magasságban és minden egy méte­
res nekilendülésnél érték a lábai a földet. . .  De hi­
szen ha rossz a guruló szerkezet I . . . Egyszerű cérna­
karikák I . . .  Ez lesz az oka I . . . Persze, a nyirsze- 
gfek ráfogták szegényre, hogy „lepcseg, mint egy — 
v a r a z s b é k a ! . . . '

. . . Komolyan aggódom száműzetésben élő ba­
rátomért. Kevés mégis a reményem a repülés sikere 
iránt, de még kevesebb a ditróremetei vármegyei ut 
jókarba hozatalához , . . Vagy cáfoljon meg a vár­
megye ! . . .

a választói reform kérdéséhez kellene jutnunk 
Nézetünk szerint ugyanis az utóbbi évek poli­
tikai életének összes bonyodalma a választói 
jog problémájára redukálható. Ezt minden tar­
tózkodás nélkül konstatálhatjuk ma, már a mü­
veit olvasó közönség előtt, a mikor a politikai 
pártok minden árnyalata, a radikális Justh-párt- 
tól a reaclíósan conservativ Tisza-csoportig 
egyetértelmüen vallja és hirdeti, hogy a mai 
helyzet Ariadne fonala kizárólag a választói 
— reform lehet.

A jelenlegi választótörvény gerincében még 
48 előtt készült. Azóta gyökeresen megváltoz­
tak a viszonyok. Az országban megindult az 
igen lassú kapitalisztikus fejlődés. Nagy magyar 
mezővárosok az utóbbi évtizedek alatt az ipar 
és kereskedelem gócpontjává lettek, tekintélyes 
városokká fejlődtek. E városokban azután az 
ujgazdasági kultúra nyomán uj társadalmi ősz 
tályok alakultak ki, holott 48 előtt, a midőn a 
mai érvényben levő választói törvényt megal­
kották még homogén, földmivclö foglalkozású 
volt úgyszólván az egész nemzet Ez meglát­
szik a törvény intencióin is. Ez a törvény te­
hát nem volt, de nem is lehetett figyelemmel 
azokra a társadalmi osztályokra — kereskedők, 
iparosok, munkások —, melyek később alakul 
tak ki. Ez önmagában tehát nem is hibája e 
törvénynek, mint inkább egy oly lappangó fo­
gyatékossága, a mely csak később volt észlelhető.

Modern felfogás és követelmények szerint 
azonban az alkotmánynak rugalm isnak kell 
lenni, hogy keretei befogadhassák rendre a ke­
letkező s az ország fentartásában résztvevő uj 
osztályokat. Az államfen tartásában pedig min­
den egyén és osztály részt vesz, a ki saját 
erejéből saját fentartásáról képes gondoskodni. 
Az alkotmány sáncaiba tehát joggal követelhet 
helyet minden, a munkájából élő egyén és 
osztály.

A mai vá'asztói törvény erre nem képes. 
Nem képes az alkotmány sáncaiba felvenni az 
előbb felsorolt városi uj társadalmak tagjait. 
Már pedig a parlament az ország kormányzá­
sának egy olyan legfőbb szerve, ahol összefut­
nak s mérkőznek az ország minden társadalmi 
osztályának érdekszálai. Hogy érvényesüljenek 
politikailag az ország uj társadalmi osztályai, 
hogy mélhessék össze érdekeiket más osztá­
lyok érdekeivel, ha onnan, a hol az ily mér­
kőzések folynak, illetve folyni kellenek, ki van­
nak zárva ?

Ez a legnagyobb és oly fogyatékossága a 
mai választói törvénynek, a melyen legrövideb­
ben segíteni kell. Bar a legnagyobb mértékben 
tartózkodunk az üres jelszavak hangoztatásától, 
de ki kell jelentenünk, hogy népparlament csak 
az a parlament lehet, mely az előbb mondot­
tak szerint minden társadalmi osztály érdekei 
elölt megnyitja a kapuját. A mai magyar par­
lament egy csomó, a nemzeti produktív élet 
élet szempontjából igen fontos osztályt zárt ki 
kebeléből, teljes mértékben rászolgál tehát az 
osztályparlament jelzőjére.

A parlament munkaképességét tehát csak 
úgy lehet tartósan biztosítani, az igen kiélése­
déit osztályellentéteket elsimítani, ha ez alkot­
mány sáncai közé emeljük a ma még Uvül tá­
borozó osztályokat, ha megnyitjuk r -  ország 
minden társadalmi osztálya és érdeke előtt a 
parlament kapuit.

Ez országot csak egy gyógyszer á"ithatja 
talpra politikailag, gazdaságilag, társadi’hn 'ag : 
a demokratikus választói reform. — A k1 tehát 
akár a parlamenten belül, akár azon k'vül, — 
szembe nézve minden kellemetlenkedő ellen­
szenvvel, küzd ezen nagyértékü reformért, az 
az ország legvitálisabb érdekeit mozdítja elő s 
azt igazolni fogják a bekövetkező későbbi fej­
lemények. Sz. J.

Előfizetési felhívás.

Október 1-én esedékes les; a második ér- 
folyam utolsó negyedének előfizetési dija is

Tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy hátralékos 
előfizetéseiket beküldeni, a most lejártakat meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldése 
fennakadást szenvedjen.

Tusnádfűrdő a részvénytársasággá való 
alakulás előtt.

Alig egy hónapja, hogy felvetettük az esz­
mét, hogy az erdélyi magyar fürdőket nagyobb 
tőkével részvénytársasági alapra kell helyezni, 
mert csak igy menthetők meg azok a romlástól, 
bukástól.

Tusnádfürdőn szavunk visszhangra talált, 
mert a szept. 8-án tartott rendes közgyűlésre 
Incze Lajos és Gál Elek indítványt nyújtottak 
be, hogy a gyűlés elvi határozatban mondja ki 
a részvénytársasággá való átalakulást. Már az 
igazgatóság, a mely a gyűlés tárgyait előkészi 
tette magáévá tette a nagy horderejű indítványt 
s azt a következő javaslattal terjesztette a köz­
gyűlés elé.

„Mondja ki a közgyűlés, hogy a fürdő­
szövetkezet részvénytársasággá alakuljon át, il­
letve, hogy a fürdőt egy részvénytársaság vegye 
á t ; a legmelegebben pártolja és helyesli. Az át­
alakulás elhatározása azonban — tekintettel arra, 
hogy előzetesen a fölszámolás kimondandó — 
csak akkor lesz lehetséges, ha a részvénytársa­
ság alapitó tervezete kibocsáttatik és a kellő 
számú részvényaláirás biztosítva van, miért is 
az indítványt tevők az irányú további működését 
várja és felkéri őket, hogy ha ezen most jelzett 
előfeltétel biztosítva van, az igazgatósághoz ezt 
egy rendkívüli közgyűlés összehívása céljából 
jelentsék b e .“

A közgyűlés az igazgatóság javaslatát egész 
terjedelmében elfogadta s felkérte Incze Lajos és 
Gál Elek indítványt tevő szövetkezeti tagokat, 
hogy ebben az értelemben eljárjanak.

A mint hallottuk, a két kiküldött szövet­
kezeti tag a közeljövőben Budapestre felutazik, 
hogy országos egyesületeknél és intézményeknél 
próbálja meg a részvények jegyzését. A több 
mint 1,600000 korona szükséges tőke jegyez- 
tetése óriási munkát fog adni, de az eddigi 
magyar fürdők gazdasági, kulturális és nemzeti 
missióját ha megérti a magyar társadalom, akkor 
rövidesen össze kell gyűljön az alaptőkének s 
a megalakuló részvénytársaság egy jobb, virág­
zóbb jövőjét jelenti majd Tusnádíürdönek.

Vármegyénk közönsége is vegye ki a ré­
szét az alakuló uj részvénytársaság összehozá­
sában, járuljon minél nagyobb tőkével ahhoz, 
mert az igazgatást azok fogják kezükbe ragadni, 
a kik nagyobb befektetett tőkéjük folytán több 
szavazatot gyakorolnak. Ne engedjük hát ki 
kezeinkből a vezetést, mert ahhoz esetleg idegen 
irányban, célban fog fejlődni a fürdő s a mi 
drága természeti kincsünk sorsának irányításá­
hoz még szavunk sem lesz.

Tiltakozás a Delegátióban.
Az ellenzék hetekkel ezelőtt kijelentette 

azt a szándékát, hogy megfogja akadályozni, 
vagy zavarni a delegátiós országos bizottság ülé­
sét, mert azt, nem a teljes országgyűlés kül­
dötte ki s igy az a törvény ellenére lett kiküldve 
miért is az országos bizottságnak nem tekinthető 
s minden határozata semmis és érvénytelen.

Az ellenzéki képviselők közül 30-an utaz­
tak fel ezen alkalomból Bécsbe.

Útjuk valóságos diadalmenet volt, mert 
folytonos ünnepeltetésben volt részük az elindu­
lástól a visszaérkezésig minden vasúti állomáson, 
legfőképen azonban a császár városban a hol 
úgy a munkásság mint a bécsi magyarság a lég 
melegebb óvációval fogadta. Bécsben körülbelül 
6000 ember jelenlétében Diliinger szocialista ve­
zér üdvözölte a képviselőket, a melyre gróf 
Károlyi Mihály válaszolt, majd a Kossuth nóta 
hangjai mellett a Sicher-sz,állóba kisérték a kép­
viselőket.
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A másnapi delegációs ülésre csak 10 be­
lépőjegyei adtak a képviselőknek s azok is a 
legnagyobb erőfeszítéssel tudtak csak bejutni a 
p!)Vlik vezénylete alatt Becsbe rendelt 70 rend- 
örlegény brutális önténykedése miatt.

A képviselők a karzat első padsorán fog­
laltak helyet s a mikor báró Harányi elnök az 
ülést megnyitotta, felemelkedett helyéről gróf 
károlyi Mihály és harsány hangon bélyegezte 
img a kormány újabb törvényszegését a kép­
viselők és a karzat folytonos helyeslése mellett. 
A képviselők elhagyták ezután a termet s a 
mangó szivekről leesett a nagy kő, mely a tör­
vénytelenség megbélyegzése miatt napokkal eze­
lőtt nyomta már azt.

Lukács újra mosolygott s megkezdették a 
munkapárti delegáció cimü vígjáték első felvo­
nását.

Az impozáns, komoly tüntetés után újra 
iMi.isi közönség kisérte a képviselőket lakásukra.

I logy Magyarország lakossága mennyire 
együttérez a küzdő ellenzékkel, a legjobban mu­
tal ia az a lelkes fogadtatás és ünnepeltetés, a 
melyben a képviselőket minden állomáson s leg- 
íöképen Budapesten részesilette a közönség.

Budapesten kifogták a gróf Károlyi Mihály 
kocsijából a lovakat s kényszeritették, hogy 
minden téren és utcán újabb és újabb beszédet 
intézzen a néphez, úgy, hogy több mint hatszor 
intézett lelkesítő beszédet az akkor már több 
mint 30.000 emberre szaporodott tömeghez. A 
munkapárti sajtó meghamisítani igyekszik a tör­
ténteket' lekicsinylő hangon irt újságcikkeiben, 
pedig a közvéleményt még hamisítani, nemhogy 
irányítani sem fogja sokáig tudni.

Pénzinség.
Azi hisszük, nincs senki az országban, a lcg- 

gazdagabbtól a legszegényebb emberig, a legkisebb 
háztartástól, a legnagyobb-, az államéig, a ki ne 
erezné a mai mostoha pénzviszonyok súlyát. A nagy 
bankok, a kisebb bankoktól, a kisebb bankok a kö­
zönségtől, iparos, kereskedő, kisgazdától hónapok óta 
megvonták a hitelt azzal az indokolással, hogy pénz 
nincs. És c pénztelenségnek, e hitel megvonásnak 
meg van a maga mindennapi következménye ; nem­
csak kisgazdák, kereskedők és iparosok kerülnek 
mind számosabban a tönkszélére, de szolid alapon 
nyugvó nagy kereskedő cégek is állandó fizetési za­
varokkal küzdenek s mind sűrűbben érkeznek a csöd- 
kérvények a bíróságokhoz. Csak a budapesti keres­
kedelmi és váltótörvény székhez 73 csödkérvény érke­
zett folyó évi szeptember 1-éig s ugyancsak szeptem­
berig az elrendelt végrehajtások száma a 22,OOU-ret 
jóval meghaladta. Szomorúan kell konstatálnunk, 
iiogy egyelőre semmi kilátás ninc. a viszonyok némi 
javulására sem.

A magyar pénzpiac ezen állandó rosszabodásá- 
nak okai részint a mai külpolitikai, részint belpoliti­
kai viszonyokban keresendők. A hosszú idő óta hu 
'•ódó olasz török háború s nyomában támadt európai 
uagyíeszültség, nemzetközi bonyodalom, melynek szá­
lait Európa diplomáciája — úgy látszik — hiába 
igyekszik kibogozni: a lehető legnyomasztóbban lia- 
t >tt a kontinens pénzpiacára, általában gazdasági éle­
tére. A gazdasági és kulturális fejlődést évtizedekre 
megbénító európai háború ugyanis ma egyáltalán nem 
1 'dóké a nemzetközi hálózattal bíró tökének. A japán 
"rósz háború bárcsak részben érintette Európát, de a 
nyomában támadt 1907. évi nagy világpiaci válság 
Ok mi része e válság előidézésében ugyan Saii-Fran- 
eisku katasztrofális pusztulása is közrehatott) újabb 
mementó volt az európai tökének: fokozottabb óva­
tosságra intette az európai tökét. És a nemzetközi 
'"ke ezen fokozottabb óvatosságának volt például 
köszönhető, hogy Bosznia annexiója miatt háborús 
bonyodalomba nem kerültünk Oroszországgal. Orosz- 
"!>zág ugyanis újabb nagyobb államkölcsön felvétele 
tárgyában kezdett ez időben az európai pénzpiacon 
kipogatódzni. Minthogy pedig mindenki előtt s min­
denütt világos és nyilvánvaló volt Oroszország lap- 
pangó terve; még a szövetséges francia pénzpiac is 
i'iutasitó magatartást tanúsított.

A nemzetközi töke újabban tehát mindent elkö* 
V(A háborús bonyodalmak elhárítására s nagyobb fe­
szültségek idején, minő a mai is, nemcsak háborús, 
(lr enyéb normális produktív gazdasági vállalkozás*
l,,i ls tartózkodni igyekszik, mintegy komoly figyel­
meztetés képen. Az európai tökének a produktív élet­
ből való ezen visszavonulása idézte elő, sőt mond­

hatjuk, egyenesen maga az a bizonyos veszedelem, 
a mit pénzpiaci válságnak nevezünk.

Magyarország — úgy a hogy — bele vau kap­
csolva Európa gazdasági vérkeringésébe, ezen euró­
pai pénzpiaci depressio természetesen itt is érezteti 
hatását. Hogy azonban e gazdasági válság nagyobb 
mértéket öltött, illetve intenzivebben lett érezhető itt­
hon, mint bármely más európai államban, — ennek 
Magyarország speciális gazdasági helyzetében kere­
sendők az okai. Magyarország, mint agricultur s ezen 
gazdasági ágban is elmaradt ország — érthetően tőke 
szegény ország, aki állandóan a külföld támogatására 
vau utalva. Ez annyit jelent, hogy töke szükségletét 
legnagyobb részt külföldről szerzi be. így természetes 
hogy úgy az állam, mint nagy magánvállalatok ér­
tékpapírjai — melyek tulajdonkép hitel, illetve adós­
levelek — tulnyomólag c. külföld kezében vannak. A 
külföld szívesen veszi — sok töke felesleges lévén — 
s tartja e papírokat mindaddig, inig bizalommal van 
irántunk, inig hitelezői jogait nem látja veszélyeztetve.

Mihelyt azonban a legcsekélyebb okot szolgál­
tatunk arra, hogy bizalma megrendüljön, azonnal 
igyekszik felbontani a velünk való gazdasági össze­
köttetést, vissza a piacra dobja papírjainkat. Ily hely­
zetbe jutottunk ma a külfölddel. Abban a pillanatban, 
a midőn fölborult a belső alkotmányos élet s alkot­
mányos faktorrá lett az erőszak megingott a kül- 
öld gazdasági bizalma, minek következményekép 
sietve megindult e külföldi tökének gazdasági éle­
tünkből való kivonása. Rengeteg millió csak árfolyam­
ban a veszteségünk.

A külföldet tehát, mint hitelezőt ki kellett elégí­
teni. Ehhez töke kellett. S honnan teremthető elő ily 
rengeteg pénz ? Egyszerűen elkellett vonni az ország 
gazdasági vérkeringéséből a mindennapi életcéljaira 
szükséges és befektetett tökét! Ez a tőke elvonás 
Magyarország mai gazdasági válsága. Ez a minden­
napi létícntartásunkhoz szükséges tökének gazdasági 
életünkből való kiemelése az eredendő oka annak, 
hogy a nagy bankok a kisebb bankoktól, a kisebb 
bankok a közönséggel szemben a normális, produk­
tív célokra szükséges hitelt is beszüntették s hogy ma 
Magyarországon kis és nagy existentiák mind na­
gyobb és nagyobb tömege sodratik a gazdasági bu­
kás felé.

S a legszomorubb pedig az, hogy egyelőre nem­
hogy javulásra, de a viszonynak még csak stagná­
lására sincs kilátás. Sót, mint tudjuk, London után 
már Berlinben is emelkedett a bankkamatláb. — Ily 
körülmények között a bankráta emelkedése alól az 
Osztrák-Magyar bank se vonhatja ki magát. Egész 
bizonyos s erre ellehetünk készülve, hogy a legkö­
zelebbi tanácsülésen ez meg is fog történni. Hogy 
pedig ily ráta-emelés mit jelent egy oly előrehaladott 
belső gazdasági válság közepette, a minőben ma is 
leledzünk, a régebbi gazdasági válságok lefolyásából 
következtethetjük.

H Í R E K

Kinevezés. Fodor Jenő földmivissiajto 
lai rendes lanárt az orosházi gazdasági közép­
iskolához rendes tanárnak nevezte ki a föld- 
inivelésügyi miniszter. Távozása fölött végtelen 
nagy sajnálatunkat kell kifejeznünk, mert la­
punk közgazdasági rovata egy lelkes és képzett 
tehetséget, kiváló Írót vészit el benne. Uj 
állomáshelyére való távozása alkalmából sok 
szerencsét kiváltunk neki s óhajtjuk, hogy ta­
lálja meg olt is azt a baráti kört, mely ép oly ön­
zetlen barátságban részesítse, mint Csíkszereda 
város polgárságának minden egyes tagja. — 
Barátai folyó Itó táti én este 100 terítékű ban­
kettet rendeztek a .Kossuth* vendéglőben tisz 
leletére.

Áthelyezés. Szabó János gazdasági segéd­
tanárt a íöldmivelésügyi miniszter Algyógyról a Csík­
szeredái m. kir. földmíves iskolához helyezte át.

Opera a leányiskolában. A helybeli 
leányiskola növendékei Karácsony estélyén elő­
fonják adni. a „Rab Mátyás* cimü dalművet. 
A nehéz opera betanításához hozzáfogott már 
Nádasdy Béla az intézel zenetanára. A kiváló 
műélvezetet nynjtó estére, melynek tiszta jö­
vedelme a kirándulási alap javára fog fordit- 
talni, már előre felhívjuk a közönség figyelmét.

A gőzfürdő. Múlt számunkban részle­
tesen referáltunk dr. Cjfalusi Jenő polgármes­
ter által megindított azon mozgalomról, hogy 
Csíkszeredában egy gőzfürdő építtessék. — Az 
érdeklődök e hó 26-án d. u. 4 órakor újra ér­
tekezletre gyűltek össze a polgármesteri irodá­

ban, a hol Antal Vidor építőmester bemutatta 
az épület vázlatát és a hozzávetőleges költség­
vetést, a mely szerint legkevesebb számítás 
szerint is 85000 koronába kerülne az építés.
Az értekezlet úgy határozott, hogy tekintettel 
azon körülményre, hogy az ily magas tökét 
részvénytársasági alapon összehozni nem lehet, 
a polgármester ur hívjon össze képviselőtestü­
leti gyűlést, a melyen terjessze elő, hogy a város 
fejlesztése céljából magának a városnak kell 
gondoskodni közegészségügyi intézményekről s 
ezért építtesse fel a gőzfürdőt maga a város s 
a szükséges beépítendő tőke előteremtése cél­
jából kérjen a vármegye magánjavaitól 4°/0-os 
törlesztéses kölcsönt. Most már a képviselő­
testület legjobb belátásától fog függni, hogy a 
varos közönségének megszerezhető legyen a 
kultur ember elengedhetetlen egyik szükséglete 
a fürdő.

— Esküdtek kisorsolása. Az 1912. évi októ 
bor 21-én kezdődő esküdtszék! ülésszak szolgálati 
lajstromának összeállítása. A kir. törvényszéknek 1912. 
szeptember 22-cn tartott ülésében. Jelen vannak : 1 
Jerzsák János elnök, kir. táblai bíró. 2. Geczö Béla 
kir. trvszéki biró. 3. Kovács Lajos kir trvszéki bíró.
4. Szopos Gáspár kir. trvszéki jegyző. 5. Jcney László 
kir. ügyész. Rendes esküdtek: ld. Puskás Tamás, 
Madaras Albert, Koncz József, Kölönte László, Kiss S., 
Pásztory István, Tompos János, Sándor István, Pál 
Gábor gimn. igazgató, Sárosy Károly, Szakáts Balázs 
ld. Márton Lajos, Juhász Károly, Gál János Írnok, 
Zakariás L. Antal, Jakabtii B. Miklós, Gondos Imre, 
iíj. Jánosi János, Helvig G. János, Mcskó Lnkáts 
jfj. Miklós Balázs, Hajnód Ignác, Lőrinc József, Feren- 
czy István, Lacz János, Petres lgtiácz, Jakab Ferencz, 
Pototozky László, Sántha Péter, Mihály Albert. Pót­
esküdtek : Koncz Károly, Péter István, Salamon Béni, 
Zorger Mihály, Péter Ferenc Istváné, Todor Antal 
Ferenc Lajos, ld. Veress József, Bájás György, Virág 
Menyhért.

— Szociálista pártvezérek erdélyi körúton.
A magyarországi szociáldemokrata párt vezérei: Gar- 
bai Sándor. Groszmann Miksa és Sarkadi Ignácz, 
mint az országos Munkáspénztár elnökség ez idő­
szerűit Kolozsváron időznek. Az országos pénztár 
Erdélyben nagyobbszabásu tüdőszanatoriumot akar 
építtetni munkások számára s a szanatórium színhe­
lye után kutat az elnökség. A szanatóriumot minden 
valószínűség szerint Csikmegyében, talán Borszéken 
vagy Tusaádon fogják íelépittetui.

Katolikus Kör Gyergyószentmiklóson. 
Szató György gyergyószentniiklósi esperes plébános 
lelkes kezdeményeskedése és áldozatkészsége folytán 
a nem régen létesült Katolikus Kör gyergyószent- 
tniklóson f. év szeptember hó 22-én tartotta népes 
alakuló közgyűlését, melyben inegvállasztattak egyhan­
gúlag : elnöknek lovag üruppenberg Fehrentheil Hen­
rik, alelnöknek Dr. Fejér Mihály, tiszteletbeli elnök­
nek Szabó György és Görög Joakhim plébánosok, 
titkárnak Kölönte Béla és pénztárnoknak Guelmiiió 
József -fögimnázinmi tanárok. Háznagy Novák István 
gyógyszerész és könyvtárnok Sántha Albert igazgató 
tanító lett. Választmányi tagok lettek: Dr. Todor 
Béla, Őrei Dezső, Ferenczi István, Ferenczi Balázsi 
Merza Vilmos, Puskás István, Csíki Dénes, id. Már­
ton Lajos, Mihály József, Zakariás Lukacs, Vakar P, 
Arthur, Dr Benke Antal, Dr Nagy József, Koródi 
Jenő, Deér Kálmán, Márdirosz Kristóf, Madaras Sán­
dor, Czifíra inihály, Dr. Balás Elek, Dr. Dobribán 
Antal, Inczc Dénes, László István, Lázár Péter, Simon 
Ádám. A közgyűlés elhatározta, hogy Erdély nagy­
nevű Püspökét a Kör alakulásáról hódolattal értesíti 
s Öl a Kör védnökévé fel kéri.

— Megtalálták két aradi vértanú csontjait. 
Kétségtelenül megállapították, hogy az aradi vár északi 
sáncában talált két csontváz a Lázár Vilmos és a

, Schweidel József honvéd tábornokoké. A két osont- 
, vázat addig, inig a nemzet kegyelete megfelelően 

gondoskodik, ideiglenesen Dornány József családi sír­
boltjában fogják elhelyezni.

— Iszik-e alkoholt? Az alkoholellenesek nép­
szerű folyóirata Az „ A l k o h o l i z m u s  El l e n*  
augusztus—szept. száma most is a szokolt nívós tarta­
lommal jelent meg. Számos cikk tárgyalja szakszerűen 
az alkohol kérdést. Mig a különböző rovatok a szö­
vetség sok irányú tevékenységéről számolnak be. 
Működésűk ez idei iránya különben -  úgy olvasható 
a lapból a korcsmák vasárnapi bezárását szol­
gálja. Ebben a tekintetben mindenki rokonszcnvvel 
fogadja az alkohol elleneseket. A legközelebbi szám 
ifjúsági szám lesz. A paedagogusok véleményeit fogja 
közölni az alkohol kérdésről. Nyilatkozatok beküldé­
sét ezúton is kéri a Szerkesztőség. A folyóirat Gycr- 
gyószcntmiklóson jelenik meg havonként. Előfizetési 
ára pedig évi 2 korona. Ez ugyan csekélység. Eimyi- 
nyivel szívesen támogathatjuk hazafias missziójukat.
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Az Általános Tanítótestület gyűlése Csík­
szeredában. F. hó 21-én tartotta gyűlését az Általá­
nos Tanítótestület Csíkszeredában. A gyűlésen Kajtsa 
József elnöklésével elhatározták, hogy a fizetésrende­
zési mozgalomnak sikeréért az egyes választókerüle­
tek orsz képviselőit küldötséggel kérik föl hathatós 
támogatás végett. Megbélyegezték az Uj Korszakot 
romboló iránya miatt. Továbbá kimondották egy 
H a l a d á s  cimü — társadalmi és tanügyi újság ala­
pítását. Főszerkesztővé K a j t s a  Józsefet, felelős szer­
kesztővé F ö l d e s  Zoltán, gyergyóremetei áll. tanítót 
választották. A lap előfizetési ára 3 korona lesz. (Már 
most küldhető be Kajtsa J.-nek Csíkszeredán.) A gyű­
lésről deputáció kereste föl Császár Nándor, kir. s.-tan­
felügyelőt, akinek ünnepiesen átadték diszelnökké való 
megválasztásának jegyzőkönyvi kivonatát. A tanfel­
ügyelő meghatóban mondott köszönetét.

Körrendelet az újoncok számbavételéről.
A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi minisz­
ter évrölkiadni szokott körrendeletét, melyben ki­
oktatja a törvényhatóságokat, hogy a közös haderő 
és a honvédség részére járásonként kivetett ujonejuta- 
lék fedezéséről a kimutatások miként vezetendök és 
kezelendők. Tekintettel arra, hogy ezidén a sorozások 
szokatlanul késői időben voltak csak megtarthatók, 
e kimutatások felterjesztési határideje is kitolatott 
november 20 ig. A körrendelet, mely az összes me­
gyei és városi törvényhatóságokhoz van intézve, 
előzőitől eltérő intézkedést csak annyiban tartalmaz, 
hogy inig azelőtt a kimutatások csak együttesen vol­
tak íelterjeszhetök, addig most az egyes sorozójárá­
sokban lezárt kimutatások a még le nem zártak be­
várása nélkül azonnal külön is íölterjesztendők.

A szövetkezett ellenzék üdvözlése. A gyer- 
gyószentmiklósi függetlenségi és 48-as párt a szövet­
kezett ellenzéket, egységes állásfoglalása és férfias 
küzdelme alkalmából meleg hangú táviratban üdvö­
zölte. A kerület képviselőjét, Sümegi Vilmost, a ren­
dőrség által történt bántalmazásának hírére ugyancsak 
táviratilag üdvözölte.

— Az iparos urak figyelmébe. Az iparos ta- j 
noncot tartó mesterek figyelmébe ajánljuk — hogy 
aki nem íratta be az iskolába tanoncát, igyekezékk 
mielőbb megtenni és pontosan el is járatni oda, mert 
az ipartörvény értelmében súlyos következményekkel 
jár a tanoncok be nem iskolázása. Esetröl-esetre 40 
koronás birsággal sújtható a mester, aki indokolatla­
nul elvonja tanoncát az iskolába járástól.

Följelentés Tisza István ellen. Gróf Tisza 
István ellen, aki tudvalevőleg szolgálaton kivüli állo­
mányú huszárszázados a 2. számú honvédhuszárez- 
redben, becsületügyi feljelentést tettek ezredparancs- 
nokságnál, mert szó és megtorlás nélkül tűrte el mind- 
mindazokat a súlyos sértéseket, melyekkel erőszakos 
parlamenti elnökösködése alatt illették junius 4-ikétöl 
30-igáig. A becsületügyi feljelentést a Nemzeti Kaszi­
nónak és a Szent István-rend kancellári hivatalának ! 
Bécsbe is megküldték.

-  Felekezeti tanitók drágasági pótléka. Már í
régebben hirt adtunk arról, hogy, a közoktatásügyi I 
kormánya nem állami tanitók részére ez évben drá- j 
gasági pótlékot utalványoz. Az utalványozó rendeletek 
már meg kezdöttek. Az 1000 K. alapfizetéssel bírók | 
150 K, 1100 K. alapfizetéssel biró községi tanitók 
részére 100 K. drágasági pótlék utalványoztad. Fize- 
téskiegészitést nem élvező tanitók segélyezése ügyé­
ben a miniszter ezen tervezettől eltérően fog intéz­
kedni.

Halálozás. Gál András föerdöör e lió 
22-én 57 éves korában elhalt Csikpálfalvan.

-- Tanító urak figyelmébe. Lapunk ki­
adója, Szvoboda Miklós könyvkereskedő kiadá­
súban a napokban hagyta el a sajtói egy uj 
kiadású iskolai füzet, „Csikvármegyei irka* 
cini alatt. Az uj irka úgy van összeállítva, hogy 
az iskolás növendékek már az irka födő lap 
ján megtalálja Csikvármegye teljes térképét, 
községenkinti feltüntetéssel, vizi és hegyi föld­
rajzi térképpel, — leírással, mig a másik ol­
dalán iskolai szabályok vannak leírva. A 
fentnevezett füzetek magyar szépirási, számtani 
és diktandó vonalzással vannak 2 filléres el­
adásra. Ajánljuk a Tanító urak figyelmébe.

G S A R JJ 0 K.
Az ellenzékhez.

Kevés mit tesztek! többhöz van jogunk: 
Megsemmisülni végleg nem fogunk!
E cudarságot, már nem nézhetem. 
Honunk javáért élni végzetem . . .

Gyávák módjára, miért alkuszunk?
A sérelmeken, miért jajgatunk ? 
Pusztuljon az, ki hont eladni kész !
/lljon előttünk szákszor annyi iész.

Gyerünk a tett-re! miért tespedünk?
Rozsda marja tán ősi fegyverünk ?
Így pusztultak el sok nagy nemzetek.
Miénket is a szégyen ölje meg ?! . .

Századok óta, bár a -  szu darált:
Nem birt aratni rajtunk csúf halált!
És most, mikor már annyian vagyunk :
Most emésszen meg ?! élni akarunk !! . . .

Keblünk mélyében forr a gyűlölet,
Hogy rajtunk tombol ez az őrület.
Előre hát a néppel jó urak ;
A bőrünk immár alku tárgya csak . . .!

Népünk — igáját — mely már oly nehéz:
S vihartól verve, nyomja annyi kéz:
Lerázni készül és a láncokat 
Széjjel tépi, nem lészen áldozat . . .

Vezessétek hát ezt a vén rabot,
Hadd élvezhesse ő is a jogot.
És véle együtt, majd akkor, azután,
Az árulókkal elbánunk csúnyán.

Km city Kő lm úti.

KÖZGAZDA SÁGI ROVAT.
Szakelőadások gazdáknak.

Mintegy hét esztendeje, hogy minden hangosabb 
reklám nélkül az „Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület" humánus és nagybecsű dologra határozta el 
magát: nevezetesen a szakképzett gazdák részére a 
vidéki gazdasági egyesületek közreműködésével az or­
szág külömbőzö részeiben gazdasági előadásokat 
rendez.

A Gazdasági Egyesületnek azt az intézményt már . 
azért is meg kellett honosítani, mert az ország, mely 
elsősorban mezőgazdasági, haladásának szempontjá­
ból szükséges, hogy a kész gazdászok, vagy azok, 
kik gyakorlatilag már igen régen vannak ennél 
a foglalkozási ágnál, megismerjék azokat a haladás­
sal együtt járó vívmányokat, melyeken a föld egész 
kerekségén lakó kulturemberiség fáradozik. A vívmá­
nyok, ne gondoljuk, hogy véletlen találmányai egyes 
zseniális szakembereknek. Nem, hanem igenis szük­
ségképpen létrejövő eredményei megelőző próbáknak, 
nehéz talajtanulmányoknak és kísérleteknek. A hala­
dás, mely csak arra törekszik, hogy minél jobban 
lehessen a földet úgy értékesíteni, hogy kevés munka­
erő mellett fokozott hasznot tudjunk kihozni belőle, 
már ilyen természetű elvénél fogva is igen alkalmas 
arra, hogy minden agrikulturát mivelő nemzet vele 
megismerkedjék. Ez hasznos az egyénre és éppen 
ezért a közösségre, az államra nézve is.

Az országban vannak gazdászok, kik kitünően 
végzik a hatáskörükbe tartozó mezőgazdaságot, van­
nak, kik hagyományos csapásokon haladva, világért 
se térnének el attól a mezőgazdasági rendszertől, 
melyet elődeiknél láttak és hogy végét vessük a kü- 
lömbözö természetű gazdaságnak, olyanok is vannak, 
kik legjobban szeretik, ha évröl-évre más-más ujjitást 
kellene behozniok. Kétségkívül bizonyos, hogy utób­
biakhoz azok tartoznak, kinek gazdasági felszerelésük 
olyan, hogy kisebb inérvii módosítás mellett halad­
hatnak a korszerű vívmányokkal. Azok. kiknek arra 
való az anyaföld, hogy polgáriasán szerezhessek be 
általa szükségletüket, persze azok nem rendelkezhet­
nek a drága mezőgazdasági gépfelszerelések fölött, 
úgy munkálják meg földeiket, ahogy az alkalmatos­
ság épp jobbnak találja. Ez az osztály leginkább szo­
rul rá és különösen ennek az osztálynak kedvéért 
honosították meg a gazdasági előadásokat. Mert nem- i 
csak gazdasági szempont az egyedüli, mely az intéző 
köröket arra bírta, hogy a szóbanforgó előadásokat 
meghonosítsák, hanem különösen és elsősorban, hogy 
a középosztályt, mely a jelzálog hitelek nagyfokú 
igénybevétele által már majdnem a tönk szélére jut 
és ilyenmódon a középosztálynak a nemzetnek orszá­
gunkban való földfoglalása óla egyik legértékesebb 
elemének züllése következik be, miáltal visszaesik a 
kurta nemességbe, vagy proletár, lesz a hivatali pá­
lyáknak. Ezt a néposztályt megmenteni Magyarország 
számára tűzte ki cél gyanánt az „O. M. G. E“. Nem 
csodáljuk, hogy mindjárt kezdetben az első előadá­
soknál oly szép számban jelentek meg a hallgatók.

Hiszen nein egyedül tanulmányról, ismeretszer­
zésről van itten szó, hanem sokkal nagyobb dolgok 
azok, melyek létet adtak annak, hogy itt, ebben az 
országban a mezőgazdaság olyan mederben fejlődött 
mint mindenfelé a müveit világban. Itt a munkaerő 
megtakarításával az anyaföld termékenyebbé tételével 
magasabb célokat kívánnak elérni, olyanokat, melyek 
a nemzeti erővel vaunak kiváltképpen összefügésben. 
Ámde nagyon egyoldalú cs elfogult volna ezen in­
tézmény, ha kizárólag olyan földmivelő elemek szá- 

I mára tartanok fenn, amelyek általa könnyebben tud­

nak esetleg levetni magukról olyan terheket, melye­
ket vagy az okszerűtlen gazdálkodás, vagy a könnyű­
vel üség okozott Nekünk egy néposztály megmentése 
mellett egy egész osztály megmentésére már tudni- 
lük szociális megmentésére kell törekednünk. Már 
pedig sziikkeblüség volna, ha kizárnék ebből a törek­
vésből azokat, kiknek szintén nagy szükségük van rá, 
hogy lendítsenek egyet az ö ügyükön. Értjük alatt,! 
a kisgazdákat, akikben megvolna teljes mértékben 
minden erkölcsi alap arra, hogy sorsuk ne legyen 
mostoha, mint a milyen mostanában.

Ök. tudjuk, szorgalmasok, homlokuk verejtékével 
kuporgatják ki a földből azt a keveset, ami szűkösen 
elég élelmezésükre. Kellő nevelés mellett hajlanának 
arra, hogy soha a korcsma tájéka felé se nézzenek 
és az ilyen osztályt meg kell becsülni, módot kell 
nyújtani arra, hogy gyarapítsa tudását a földmivelés 
körében.

Szívesen elismerjük, hogy elsőrangú tény, hogy 
az ismeretgyarapitást mindenfelé az országban éV 
minden mezőgazdasággal foglalkozó számára meg­
nyitották.

Csakhogy ez még nem minden. Használhat ez 
igenis a mezögözdaságnak magának, használhat, egyes 
jól berendezett gazdaságnak, de nem azoknak, kiknek 
szükségük van arra, hogy elméleti tudásukat megelőző 
az a sok gazdasági kellék, melyeknek segélyével meg 
lehelne valósítani azokat az újításokat, melyek a írni 
dern gazdaság által előiratnak.

Törekedjék az Egyesület arra is, hogy anyagilag 
segedelmükre legyen azoknak, kik csak terhes köl­
csönök árán tudnának nyerni valamit az előadások 
tanulságaiból. Ezáltal azután valóban emberbaráti szol 
gálatot tesz a gazdasági osztálynak, másrészt nagy 
szolgálatot tesz az országnak.

A piactéren egy belsőség
mely alkalmas üzlethelyiségnek is, szabad­
kézből eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
A Csíkszeredái Ipartestület saját italmérési 

helyiségében megbízható kimérőt vesz fel. — 
Ezen állásra tisztességes, jó erkölcsű, kaució- 
képes egyén folyainodhatik. Határidő: október 
hó 8-ig. A feltételeket a pályázó megtudhatja 
az ipartestületi elnöknél.

Csíkszereda, 1912. szept. 28.
Filó Károly,
ipartestületi elnök.

581— 1912. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

t.-c. 102 § a értelmében ezennel kö/.hirré teszi, hogy 
a csiks/credai kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 837. 
számú végzése következtében Dr. Sándor Gábor ügy 
véd Csíkszeredái lakos javára 600 korona s jár
erejéiig foganaitositott kitdégitési végrehajtás utján le­
és feliiltbghdl és 2250 ktíróimra becsült következő in-
gósát;ok, ti in.: kanca. nyereg, zongora stb. nyilvá-
nos á.rveréstMl eladatnak.

Melv íir\'érésnek a csikszercdai kir. járásbíróság
fenti számú végzése folytán 600 tőkekövetelés s
járultl*k biróüaig már megállapított költségek erejéig, a
végrt‘hajtásit szenvedő Itiikásán Csíkszeredában leendő
megt artására 1912. évi október hó 2-ik napjának
délutáni 3 órája határidőül kitiizetilc és ahhoz a 
venni szándékozók ezenm 1 oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érinteti ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, s/.iikség eseténbecsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- <s feliilf».>laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c 
120: §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi szeptember li" 
12 ik napján.

Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

761 —1912. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.

t. -c- 102. í?-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. törvényszéknek 1912- évi 1063 
szánni végzése következtében Dr. Tauber József ügy­
véd által képviselt Neuzath S. és Fia cég javára 364 
korona 47 fillér s jár. erejéig 1912. évi aug. hó 14-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt és 1734 koronára becsült következő ingóságok.
u. ni. házibutorok, és bolti árucikkek nyilvános árvere­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti száma végzése folytán 364 kor. 47 fii. tőkekü 
vetélés ennek 19l2t évi junius hó 10 napjától járó 
kamatai, és eddig öszeaen 44 kor. 90 fillérben bírói 
lag már megállapított költségek erejéig a végrehaj­
tást szenvedők lakásán Csíkszeredában leendő meg­
tartására 1912. évi október hó 7-ik napjának dél 
utáni 4 órája határidőül kitüzotik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-C. 107. 
cs 108. § ai érlel.a » .. készp i F . ’> ■ in t a le„-
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többet ígérőnek, szükség őseién bücaáron nini is el fog-
nflk adatni*

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
. ie. és felülfoglaltatták ós azokra kielégítési jogot 
1,.ertek volna, ezen árverés az 1881, évi LX. t.-c. 120. 
< értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
v Kelt Csíkszeredán, 1912. évi szeptember hó 23.

Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

IOOOOE fOOOOEZl

Értesítés 1
Nagybecsű közönség és megrendelőim 

szives tudomására hozom, hogy

cipész üzletem et
az udvari lakásomba helyeztem és
a mai kornak megfelelő divat Szerint 
megrendeléseket elvállalok. Gyorsan és 
pontosan készítek minden e szakmába 

vágó munkákat.
Nagybecsű közönség és megrendelőim 

szives pártfogását kérve észlelettel :

D ó c z y  J ó z s e f ,  cipész
Csíkszeredán.

IOOOOE 300001

Rendkívüli Közgyűlésre
meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Halálozás folytán megüresedett igazgató­

sági tagság betöltése.
2. Könyvelő megválasztása, dijának és mű­

ködési idejének megállapítása.
Csikszcntgyörgy, 1912. szeptember 16. 

Csikszentgyörgyi Takarékpénztár Részvénytársa­
ság igazgatósága nevében:

Füstös Sándor._______________ Kabdebó Ferencz.

latok szintén 10 százalék bánatpénzzel látan­
dók el. Az ajánlatban kijelentendő, hogy aján­
lattevő az árverési feltételeket ismeri és magát 
azoknak aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Az ár­
verési feltételeket és a becslésre vonatkozó kö­
zelebbi adatok a közbirtokosság elnökénél meg­
tekinthetők.

Csíkszereda, 1912. évi augusztus 11.

Meghívó.
A csikszentgyörgyi 'Takarékpénztár R.-T.
részvényeseit a Csikszentgyörgyön, a társaság 
üzleti helyiségében 1912. évi október hó 1-én 

d. u. 3 órakor megtartandó

^ \v ? e r é s \  V u & eW én ^ .

Csíkszereda város közbirtokossága részéről 
közhírré tesszük, hogy nevezett birtokosságnnk 
tulajdonát képező és a csiktaplocai és zsögödi 
határban levő erdőterületén a folyó év tava­
szán a szél által ledöntött fák még pedig: Kur­
tafeje nevű erdörészben 1784 darab átlag 20 
cm. közép átmérőjű és 41 drb átlag 45 cm. 
közép átmérőjű és 41 drb. átlag 45 cm. mell- 
magasságu átmérőjű lábon álló száraz, meg- 
gyürüzött és körülbelül 1077 m3 fenyő haszon- 
iára becsült fakészlet, melynek kikiáltási ára 
6280 korona.

A „Lapos” nevű erdörészben 523 drb. át­
lag 20 cm. közép átmérőjű széldöntött és 36 
állag 34 cm. mellmagasságu átmérőjű lábon 
álló száraz meggyürüzött és körülbelül 340 tu* 
fenvö haszonfára becsült fakészlet 2112 (kettő 
ezerszáztizenkettő) korona kikiáltási ár mellett 
Csíkszereda város tanácsházánál 1912. évi 
október hó 1-én d. e. 9 órakor tartandó zárt 
Írásbeli ajánlattal egybekötött nyílt szöbe1' árve­
résen becsáron alul is eladatnak.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt aján-

Csibi Károly,
birt. jegyző.

Ifj. Hajnód József,
bírt. elnök.

V A R A Z S F U V O L A .
Bárki egy órn alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A „varázsfu­
vola" rendkívül kelle 
mes, 20 acél trombita 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta- 
fiizcttel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis Wagner a „Hangszer-Király4* ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, Budapest, József-körut 15. Gyorsjavító 
műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Ujj.tüu/Tzc t/n hUto' BUDAPEST

A Csihstrtii; Tikiríkptii'.ir L T.
és Fiókintézetei

úgy a régi, mint az uj betétekre
jelenleg 4 '|2 °|<> kamatot fizetnek.

Az igazgatóság.

Értesítés 1
A Csíkszeredái Villanytelep üzem­

vezetősége értesíti az áramfogyasztó 
t. közönséget, hogy a mai naptól 
kezdve  ̂a fémszálas

IZZÓLÁM PÁK
lö gyertyafénytől 50 gyertyafényig, 

darabonkint

I KORONA 60  FILLÉR
árban lessz árusítva ezután az üzem­
vezetőségi irodában.

Csikszern, 1912. szept. 19.

Az üzemvezetőség.

^ e r e s V e d o
segéd kerestetik rőfös-iizletbe, — 
Száva Gergely és tini céghez Dit- 
róha. -  Javadalmazás havonta 120, 
140 korona fizetés és teljes ellátás. 
A janin tok a cég címére küldendők

IO£?

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák. cs. és 
kir. udvari szállító, Neiinkirchen, Alséauszt- 

ria, feltalálója a
W I L H E L M - f é l e  T E Á N A K .
Hogy én a nyilvánosság elé lépek, teszem 
ezt azért, mert kötelességemnek tartom Wil­
helm Ferenc gyógyszerész urnák Neunkirchen- 
ben, hálás kösziinetemet nyilvánítani azon 
szolgálatáért, mellyel a Wilhelm-féle teaazén
fájdalmas reumatikus szenvedéseimet
megszüntette és ezért azoknak, kik ezen ret­
tenetes betegségbe estek, ajánlom a tea hasz­
nálatát. 4 heti használat után nemcsak telje­
sen megszűnt a fájdalom, hanem dacára an­
nak, hogy már 6 hét óta nem a teát, az egész 
testalkatrészem megjavult. Én megvagyok 
győződve hogy mindenki, aki hasonló beteg­
ségben szenved, ezen tea használata áltál a 
feltalálót. Wilhelm Ferenc urat. úgy mint én, 
áldani fogja. Kiváló tisztelettel

Butschin-SIreifeld grófnő 
főhadnagy-neje.

Ára csomagonkint 2 K. 6 csomag 10 K.
Hol gyógyszertárban a drogeriáb.m nincs, direckt küldés!J

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦ ♦ ♦  ♦  

n GÉPOLAJÜ
Értesítési Legközelebb üzembe jön
Amerikai rendszeri! gépolajgyáram.

E nemben s ily módon
legelső az egész ország területén.
Mindenfajta gép- és hengar-olaj minden miniségben.

BENZi íT f o ^ a i l ^ ő h
figyelmét ezúton vagyok bátor újonnan épített s a modern technika legújabb vivraá-
n,a|n,k mcgie- jjenzinrektifikációm- ra u,,ni E"”lelően felszerelt készülék 

tisztított, m otorbenzint,gltségével legelső minőségű finomított és kétszer
•u to m o bllbonzln t, fo tttls itltó b en zin t több minőségben, teljesen szag­
talanul. gyógytári célokra is. továbbá gazo lin t (világítási célokra), hldrUrt 
(gázfejlesztésre), oxtralctlfrs benzint és te rpentln pA tlékot gyárthatok, 
mely elsőrendű termékeimet mérsékelt áron. pontos és gyors kiszolgálás mellett 
ajánlom tisztelt vevőimnek. — Legfinomabb k irá ly - és sza lonpefro leum ! 
Mindennemű ásványolajterm ékek; m otorhajtó  o la ja k , m ozdony- ▼  
ffUtö- és g ép ken ö -o la ja k  I I  “ ..............................Tüzelő o la ja k  ! !  ■ a ■ a .» a a
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Vau szerencséül a t. hélfívközönség szives tudomáséra hozni, 
lingj a diszitőnőm Parisban volt tnnnlmúny utón, honnan augusztus 
hó elsején jlilt vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyküzönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női dívatkalap- ős rövidáru-üzlete,
(CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca (Grünwald Albert-féle ház).
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Értesítés 1
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

l - r é r f l s z a  h ő

üzletemet a Kossuth Lajos és Vörösmarty-utca
sarokra, a plébániával szembe helyeztem át, hol raktáron tartok férfi- és 
Hói legjobb szöveteket s készítek elegáns szabásii divatos ruhákat. 

Kérem a nagyérdemű divatpártoló közönség pártfogását, maradok
szolgálatra kész

Adám József,
^ 10* divatszabó, Csíkszeredán, saját ház.
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BARUCH JEREMIÁS t
kőolajfinomitógyára Maros-Vásárhely. ♦

Mim Etjjtíijj l;ar fagyta, Psilrágyi.
) Készítünk és raktáron tartunk: Szent olvasókat kokotin, kókusz, tö- i
3 mör üveg, jeruzsálemi olajfa, gyöngyház, alabástrom, korái és drágakő , 

utánzatokból, valamint valódi drágakövekből is a legegyszerűbb, a legpaza- 
rabb füzesig, a legkülönbözőbb választékban, a legolcsóbban. — Rózsafüzér 
tartók, szemképecskék imakönyvekben rengeteg választék ; remek fali 

j képek rámával vagy anélkül az összes védszentok kaphatók. Gyönyörű 
francia képecskók, gravírozva, opalinos Krtyaképok. Acélmetszet, valamint 

| csipkés szélű zárdaképecskék stb. stb. keresztelési-, bérmálási-, gyónási-.
első szentáldozás: , házassági-, primiciai- és egyéb alkalmi einlókképjk 

|| rengeteg s szebbnél-sz^bb választékban, olcsón máriakongrégációi és máM 
társulati diplomák, miivészi reprodukciók díszes keretben vagy anélkül, 
mind páratlanul olcsó áron. Vallásos jellegű és más szolid ábráju képoslc- 
velezólapok : legolcsóbban. Asztalra felállítható szentképecskék és kis maciié 
kápolnák, úgy egyszerű mint díszes selyem kivitelben. Lurdi viz eredeti pa­
lackokban. Lurdi szentélyek és szobrok másai érintve a kegyhelyszobrához. 
Minden néven nevezendő skapulárt'k valódi gyapjúból igen ízlésesen. Övék, 
szivek alumíniumból, okxidáltujeziistből, ezüstből és aranyból is, dús válasz­
tékban. Skapuláró pó.ló érmek. Bemek nyakláncocskák- Függők.

S z e n t s z o b r o c s k á k .  Egyesületi jelvények. Gyöngyház áruk, 
(nippes, csattok, ovidált ujoziist gyűrűk, meltiik és kézelő gombok, az Ur 
Jézus, szent Szűz vagy a szentek ábráival, ezek ezüstből és aranyból is 
kaphatók. Szenteltvíz tat »k. Feszületek: álló-, fali-, faragott- és haldoklók 
feszületé. Művészi plakl.otek. Nagy választék a legkülönbözőbb imaköny- 
vekben, a legegyszerűbb.'*1 a legpazarabb kötésűig. Könyvcsatt oxidálva. 
Levélnehezékek. Gyászképek : Alkalmi ajándékok, stb. stb. persely minden 
néven nevezendő kegytárgyak nálunk mind megkaphatok. Minden, még a 
legkisebb rendelés is u legnagyobb pontossággal lesz olintézvo. S azért, ha 
bármit is óhajt, forduljon a legnagyobb bizalommal hozzánk, előre is biz- 

üy tosujuk. hogy várakozáson felül meg lesz velünk elégedve. Elküldés előtt 
^  kivánatra a kegytárgyak meg is áldatnak, legnagyobb készséggel. Kérjük alázat- 
1 tál bennünket pártolni. Rendelési cim : Kegytárgy-IparNagykászon, Gsikvárm. $



6-ik oidal. c s í k i  h í r l a p 39. szám.

P O T O T Z K Y  P Á L
Saját ház, Főtér. II fii-, f é r f i -  <‘S g y e r m e k i Í i V!lt Ü z le t e  C.SÍ k s'/P rO tltill . Telefonszám : 31.

N agy yólasztékbaa kaphatók aői, férfi és gyerekdtvat sikkek  
Kész ruhák, cipők, női felöltők állandó raktára. Varrógépekben, gyerekjáték-, 

kézi bőrönd- és utazókosarakban elsőrendű üzlet.
*£egmegVw,\\a\6\>\) \>eíásár\ás\ \ \e \ \  \  ^£egmegV\?.\\a\6\)\) beíásávtá^v Ve\^ \
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POHARAS Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás'1
Csikvármegye területén
egyedüli elárusító helv (Vik- 

szeredában :

özv. Nagy Istvánné Zóldfa-vendéglóje
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

É P Ü Z E M Ü ^
[<40 0»-E

asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben, q  
Elvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei 
által mérsékelt munka- 

dij ellenében

HIRDETÉSEKET
olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

Mátrai Igriátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett újabb szerkezetű

aruy. ezüst is Oitga isiMat.
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

é k s z e r e k b ő l

Látszerészi cikkek nagy választékban.
* Olcsó árak ! : Pontos kiszolgálás ! m

v n - ................ n » u " » i y

xvS\ és ^éx^\ á'\ía\Ü7,\e\e uj he^rsécjé'ben
Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

^A\smev\, j'z.oVd WásárXá̂ v \veV(,

Kéretik a címre ügyelni!

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti korinamból hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgyközönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

Női kalap divattemet és modellek szerint fíizokészito műhelyt
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi niodell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
ízléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesitőt és mell­
tartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlöm A t. hölgy közönség jóakaratu támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

L |  r% a  é  i C n  m a M A  n ő i  kalap d ivatterm e
i g e n  ^ a m t i n e  Csík szer ed á ba n .

Fik) károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
.Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, ti. m. : érc- és íakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemíödelek 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.
Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Piszes gyászkocsik. 

Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

ÉRTESÍTÉS. •v

Tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és X 
vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű ~'c

cserépkályhákból. |
Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűz 
helyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá *'£ 
f ii r d ó k á d a k és és f a b ti r k o t o k kirakását ^  
fajenc porcellánból és minden e szakmába vágó dől- 
gokat pontosan és lelkiismeretesen eszközlök. Vidékre ^  
is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MlCHNA 
REZSŐ és VE.1E cégnél Csíkszeredában. }̂ >

A nagyérdemű közönség szívós pártfogását kérve, ,«k 
maradok tisztelettel : T.

LUKÁCS FERENC cserépkályhás. fa  
-V.. ."T: re. f  ^  r H M ^ ^ 2 ^ -

M  O  
O

CSIH ISTVÁN
mészáros és hentes CS1KSZEREDA.

Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját O  
készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virslii. 

Szalonna és zsir nagyban és kicsinyben.

Poatos kiszolgálás.
=301 301_____- IOC

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)X X ™

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, matrácok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményü ágyfotelok, 
rugganyos matráccal. elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestő- és inpregnáló 
záradékok fekete és naturszinben.

Jó családból
való fiú t a n o n c n a k  
felvétetik lapunk nyom­

dájában

FóTáresi napikpok kaphtók
lapunk könyvkereskedésében

Kellemes üdítő itaí

a Qosszuaszoi Erzsébet
S A V A N Y W C Z

1 literes palackban 10 fillér. Megrendelhető :

ás K osszuasszói forrás
kezelőségénél Csíkszeredán.

Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912


